

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДИСКУРС МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Стецова
Софья Сергеевна

магистрант факультета политологии и социологии
УрФУ им. Первого президента России Б.Н. Ельцина

Международный терроризм является одним из самых опасных явлений современности. Он угрожает безопасности и общественному спокойствию населения, уничтожает материальные и духовные ценности, а также сеет межгосударственную и межнациональную и религиозную вражду.

На сегодняшний день международный терроризм является угрозой и вызовом безопасности для всего мира. Данная проблема признается одной из наиболее опасных на международном уровне. Противостояние международному терроризму – первостепенное направление внешней политики передовых государств мира.

На современном этапе феномен международного терроризма является фактором, серьезно дестабилизирующим нормальное развитие международных отношений. Особую опасность могут представлять террористические посягательства с использованием ядерных и иных средств массового поражения.

Своеобразным «средством массового поражения» являются и средства массовой информации, которые оказывают значительное влияние не только на формирование общественного мнения, но и являются оружием в руках преступных группировок, в том числе и террористов.

Главной задачей террористов является оказание психологического влияния на общественность. С латинского языка слово «terror»

переводится как страх, ужас. Психологическую составляющую терроризма с своих работах изучает известный политолог, социальный психолог, доктор политических и кандидат психологических наук, академик Международной академии информатизации Ольшанский Д.В. Он дает следующее определение террора в своей книге «Психология терроризма». По мнению Ольшанского «Террор – это и есть возникающий в результате некоторых действий (прежде всего, насилия) ужас от утраты человеком спокойствия или безопасности. Таким образом, с точки зрения психологии террор – это состояние очень сильного страха (ужаса), возникающее как реакция на некоторые действия, имеющие целью вызвать именно это состояние у тех, в отношении кого они осуществляются или же тех, кто является их свидетелем»¹.

Чувство незащищенности граждан со стороны государства не только создает почву для общественно-политической нестабильности, но и толкает правительства на определенные действия. Таким образом, через насилие и убийства мирных граждан террористы оказывают влияние на внешнюю и внутреннюю политику государств – что и является их прямой целью.

В данной цепочке средства массовой информации являются проводником, который доставляет информацию о произошедшем теракте ее непосредственному потребителю – обычному гражданину. Данная информация и является источником образования хронического чувства страха у населения, к которому и стремятся террористы.

Освещение террористической деятельности через СМИ являются частью дискурса терроризма. Участие в формировании информационного дискурса терроризма принимают

СМИ, соответствующие структуры государств, а также субъекты террористической деятельности, имеющие доступ к источникам массовой информации

Необходимо отметить, что на феномен международного терроризма оказало значительное влияние развитие средств массовой информации во второй половине 20 века. Международный терроризм получил ресурсную базу, благодаря которой стало возможным не только распространение радикальных идей, но и освещение террористических актов через СМИ по всему миру. Формирование информационного дискурса терроризма происходит на мировом уровне.

Информационный дискурс международного терроризма оказывает как позитивное, так и негативное влияние на общественность. Более того дискурс терроризма является частью самого терроризма. С одной стороны, освещение феномена терроризма в СМИ информирует население о территориях, на которых распространяется террористическая активность, о потенциально опасных местах, где можно стать жертвой террористического акта, о действиях, которые необходимо предпринимать, если вы все-таки подверглись нападению. Вся эта информация, безусловно, направлена на снижение потенциальных рисков и увеличение безопасности населения.

С другой стороны, вместе со средствами массовой информации терроризм распространил свое влияние на весь мир. Освещение терактов через СМИ, присвоение международному терроризму статуса глобальной мировой проблемы делает мировое сообщество более уязвимым в психологическом плане, так как оно подвергается устрашающему влиянию терроризма, осуществляющегося не только на конкретной территории, а во всем мире. Таким образом, формирование информационного дискурса терроризма на международном уровне способствует усилению его влияния. СМИ невольно становятся инструментом терроризма и источником информации, способствующей устрашению населения.

Двоякая роль информационного дискурса терроризма и средств массовой информации является непреодолимым на сегодняшний день моментом. С одной стороны, устрашение населения посредством информирования о регулярно происходящих террористических актах по всему миру на руку самим террористам, так как без данного момента вся террористическая деятельность теряет свой смысл или хотя бы масштаб. С другой стороны, преимущественно либеральные ценности современного общества, на которое распространяет свое влияние международный терроризм, не позволяют скрывать или искажать данную информацию. В идеале, специфика работы СМИ в либеральном обществе характеризуется в первую очередь независимостью и существованием в конкурентной среде. Таким образом, двойственная роль дискурса в этом вопросе на сегодняшний день непреодолима.

Кроме того, необходимо отметить, что вектор современного дискурса терроризма преподносит его как проявление экстремистских настроений, трансформирующееся в насилие против мирного населения с целью оказания влияния на мировую политическую верхушку. Но, совершенно упускает проявление терроризма в качестве средства геополитического влияния.

Таким образом, информационный дискурс международного терроризма является односторонним явлением, при этом оказывающим двойственное неоднозначное и даже опасное влияние на общественные массы. Поставить информационное поле под правительственный контроль – значит нарушить права и свободы граждан. Бездействовать – значит способствовать усилению устрашающего эффекта терроризма.

Литература:

1. Ольшанский Д.В. Психология терроризма. СПб.: Издательство «Питер», 2002. С. 40.